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DANS UN CLUB MATHEMATIQUE

Un jeu : circuits pair - impairs (suite)
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par Jean FROMENTIN
(NIORT - DEUX SEVRES)

La suite de notre grand feuilleton swr les cir—

cutts patrs et impairs

I - PRESENTATION DU JEU (Rappels : voir PLOT n° 1)

Le jeu se compose d'unm certain nombre de carrés appelés Carrefours . Chague
carrefour (fig 1) poss&de quatre issues (N,S,E,0) pouvant &tre paires (P) ou impaires (I).

11 v a 16 carrefours différents.

Ces 16 carrefours peuvent &tre disposés suivant un carré (4x4) ou un rectan-

gle (2x8). Le passage entre deux carrefours adjacents est pair ou impair.

Dans le cas de la figure 2, les passages @9@ et @"'@ sont impairs,
les passages @ﬂ@ et @*’@ gont pairs.

On suppose de plus que le carré ou le rectangle sont les développements de

tores. On suppose donc (fig 3) l'existence des passages AA', BB',... GG', HH'.

II - REGLES GENERALES SUR LES CIRCUITS

- La succession de passages pairs (par exemple) de carrefour i carrefours adjacents

détermine un chemin.
- Il peut y aveir plusieurs chemins sur 1e.tore.
- L'ensemble des chemins fﬁrue un circuit.
- Un circuit passe une et une seule fois par chaque carrefour.
- Un circuit est dit fermé si chaque chemin composant le circuit est fermé (sur le tore).

- Dans le cas contraire, le circuit est dit ouvert.

Les figures 4, 5, 6 et 7 donnent des exemples de circuits fermés &1, 2 ou
3 chemins. La figure 8 montre un circuit ouvert & chemin unique.
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III - CIRCUITS FERMES 45

CIRCUITS IDENTIQUES

Deux circuits pouvant &tre déduits 1'un de 1'autre par symétrie ou par rota-
tion sur le tore, seront considérés comme identigues.

La figure 9 montre deux circuits identiques par symétrie axiale.

La figure 10 montre deux circuits identiques par rotation sur le tore; ce qui

se traduit sur le carr€ par la permutation indiquée des lignes et des colomnes.

PROBLEME £ : Quels sont tous leg circuits fermés & 1, 2, 3 ou 4 cheming 7

CIRCUITS PATRS. CIRCUITS IMPAIRS.

8i le circuit de la figure 11 est pair, le passage du carrefour 12 au car-
refour 22 est pair; par contre le passage du carrefour 12 au carrefour 13 est impair.
Donc & chaque circuit pair correspond un circuit impair. La figure 12 montre

le circuit impair correspondant au circuit pair de la figure 11.

Cette remarque facilite la recherche du probléme 6, et améne le probléme

suivant :

PROBLEME 7 : Quele sont tous les cireutts tels que le cireutt pair et le cireuit impair
correspondant soient tdentiques ? (Les dewr eircuits de la Figure 10 en
domment wn exemple),

PROBLEME 8 : Pour chaque cireuit déterminé au probléme 6, peut-on disposer les 16 car—

refours de telle sorte que le cireuit soit pair (resp. impair) ?

IV - CIRCUITS OUVERTS (A CHEMIN UNIQUE)

La figure 8 montre un circuit cuvert & chemin unique.

PROBLEME 9 : Quels sont tous les oircuits ouverts a chemin unique, joignant dewxr carre-

fours non adjacents (sur le tore) ?

Remarque : Si les deux carrefours &taient adjacents, on reviendrait ay problé&me des cir-

cuits fermés.

PROBLEME 10 :Peut-on joindre par un eircuit ouvert deus earrefours quelconques non adja-
cents ?

Rappel : Un circuit déit passer une et une seule fois par chaque carrefour.

En supposant que le circuit de la figure 8 ast pair, les passages du carre—
four 23 aux carrefours 22, 13 et 24 doivent stre impairs; de méme les passages du carre-

four 11 aux carrefours 14, 41 et 12.

PROBLEME 11 : Peut~om disposer les 16 carre fours de telle sorte que les circuits owverts
trouvés au probléme 9 soient pairs (resp. impairs) ?

V - CAS DU RECTANGLE

Tous les problémes envisagés précddemment peuvent &tre posés dans le cas du

tore dont le développement est le rectangle (2x8)



